

ПРОТОКОЛ

открытого заседания публичных слушаний по проекту бюджета города
на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов

г. Красноярск

10:00

02.12.2024

Место проведения открытого заседания: малый зал администрации города Красноярска, ул. Карла Маркса, 93.

Председатель: Одинцов Р.В., первый заместитель Главы города.

Присутствовали: 93 человека:

члены комиссии по проведению публичных слушаний по проекту бюджета города на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов:

Одинцов Р.В., первый заместитель Главы города, председатель комиссии;

Шувалов А.Б., первый заместитель Главы города, заместитель председателя комиссии;

Годовашок А.И., заместитель Главы города;

Мухин Н.В., заместитель Главы города – руководитель департамента городского хозяйства и транспорта;

Горшкова Е.С., исполняющий обязанности заместителя Главы города – руководителя департамента муниципального имущества и земельных отношений;

Фирюлина Н.В., председатель Красноярского городского Совета депутатов;

Любушкин А.М., депутат Красноярского городского Совета депутатов;

Сиротинин М.В., депутат Красноярского городского Совета депутатов и приглашенные.

Повестка заседания:

О проекте бюджета города на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов.

Докладывают:

1. Антипина И.Р., заместитель Главы города – руководитель департамента экономической политики и инвестиционного развития;

2. Одинцов Р.В., первый заместитель Главы города;

3. Давыдов С.А., руководитель проектного управления администрации города;

4. Бухарова Е.Б., директор Института экономики, государственного управления и финансов ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», кандидат экономических наук, профессор, заслуженный экономист России, председатель экспертной комиссии по проведению обязательной публичной независимой экспертизы проектов решений Красноярского городского Совета депутатов по бюджетным и налоговым вопросам.

СЛУШАЛИ:**1. Вступительное слово председателя комиссии Одинцова Р.В.:**

Доброе утро, уважаемые участники публичных слушаний!

Позвольте мне открыть публичные слушания по проекту бюджета города на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов и поблагодарить всех присутствующих за то, что нашли время прийти и принять участие в этом мероприятии.

Публичные слушания проводятся в соответствии с Уставом города Красноярска, решением о бюджетном процессе в городе Красноярске и постановлением администрации города о назначении публичных слушаний. Они являются одним из инструментов обеспечения прозрачности и публичности бюджета и бюджетного процесса для общественности и населения.

Проект бюджета города был размещен на официальном сайте администрации города. Там же открыта рубрика, где каждый житель Красноярска имел возможность оставить замечания и предложения по проекту бюджета. Всего поступило 14 вопросов и предложений. Все они обязательно будут рассмотрены в установленном порядке.

Для проведения публичных слушаний создана комиссия в составе 9 человек. Сегодня присутствуют 8:

председатель комиссии – Одинцов Роман Валериевич, первый заместитель Главы города;

заместитель председателя комиссии – Шувалов Алексей Борисович, первый заместитель Главы города;

члены комиссии:

Фирюлина Наталия Вячеславовна – председатель Красноярского городского Совета депутатов;

Любушкин Артемий Михайлович – депутат Красноярского городского Совета депутатов;

Сиротинин Максим Владимирович – депутат Красноярского городского Совета депутатов.

Годованюк Александр Игнатьевич – заместитель Главы города;

Мухин Николай Валерьевич – заместитель Главы города – руководитель департамента городского хозяйства и транспорта;

Горшкова Евгения Сергеевна – исполняющий обязанности заместителя Главы города – руководителя департамента муниципального имущества и земельных отношений.

Также в публичных слушаниях принимают участие:

Костыгина Олеся Александровна – заместитель министра финансов Красноярского края;

Алдашова Светлана Григорьевна – председатель Контрольно-счетной палаты города;

Бухарова Евгения Борисовна – директор Института экономики, государственного управления и финансов ФГФОРУ ВО «Сибирский

федеральный университет», кандидат экономических наук, профессор, заслуженный экономист России и представители налоговой службы, общественных организаций, предприятий и бизнес – структур.

Традиционно мы создаем рабочую группу для обработки поступивших в ходе проведения публичных слушаний вопросов и предложений в следующем составе:

Криволицкая Ирина Николаевна – заместитель руководителя департамента финансов администрации города;

Лапо Мария Геннадьевна – заместитель руководителя департамента финансов администрации города – начальник отдела исполнения бюджета;

Вихрова Анжелика Васильевна – начальник юридического отдела департамента финансов администрации города.

Прошу рабочую группу фиксировать все замечания и предложения, для того чтобы их можно было обобщить и в дальнейшем использовать при доработке рекомендаций.

Проект рекомендаций публичных слушаний по проекту бюджета представлен в раздаточных материалах. Просьба в процессе слушаний ознакомиться с данным проектом.

Уважаемые участники! Предлагаю следующий регламент проведения слушаний.

Всего запланированы выступления 4 докладчиков.

Темы и продолжительность выступлений обозначены в повестке.

После выступлений докладчиков будет предоставлена возможность задать вопросы и высказаться по изложенному материалу.

Также вопросы можно передавать запиской в президиум.

На вопросы и ответы отводится до 10 минут.

На выступления – также до 10 минут.

Продолжительность публичных слушаний составит примерно 1 час 20 минут.

Просьба к участникам слушаний – придерживаться установленного регламента. Предлагаю приступить к работе.

2. Выступление Антипиной И.Р.:

Уважаемый Роман Валериевич! Уважаемые участники публичных слушаний!

В рамках подготовки проекта бюджета города на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов разработан прогноз социально-экономического развития города.

Экономическое развитие города в первом полугодии текущего года характеризуется следующими показателями.

Индекс промышленного производства составил 99,9%.

Рост промышленности отмечен:

в производстве готовых металлических изделий – на 14%;

в добыче полезных ископаемых и ремонте и монтаже машин и оборудования – на 6%;

в обработке древесины и производстве изделий из дерева – на 5%;

в производстве пищевых продуктов, строительных материалов и обеспечении электрической энергией, газом и паром – на 1%.

Отмечу, что среди отраслей, в которых зафиксировано снижение, металлургическое производство, занимающее более 47% в общем объеме промышленности, снизилось на 2%. Согласно информации РУСАЛа давление на глобальном рынке, режим внешних ограничений и падение цен на алюминий оказали отрицательное влияние на деятельность предприятия.

Заработная плата на крупных и средних организациях города за первое полугодие составила около 94 тыс. рублей, реальный рост составил около 8%.

В сфере потребительского рынка по итогам 6 месяцев оборот розничной торговли в сравнении с аналогичным периодом прошлого года вырос на 18%, оборот общественного питания – на 25%.

Объем инвестиций в основной капитал крупных и средних организаций города вырос на 21%.

Прогноз сформирован на основе сценарных условий, доведенных Правительством Красноярского края, с учетом экономических итогов 2023 года, оперативных статистических данных текущего года и планов развития организаций города.

В связи со снижением численности женщин фертильного возраста в 2024 году ожидается естественная убыль населения – превышение смертности над рождаемостью. В связи с демографической ямой естественная убыль населения прогнозируется на протяжении всего периода 2025–2027 годов.

Рост численности населения в прогнозный период планируется обеспечить за счет ежегодного миграционного прироста и к 2027 году численность населения вырастет до 1 млн 218 тыс. человек.

Индекс промышленного производства в 2024 году по оценке составит 100,2%, в 2027 году превысит 102%. Рост будет обеспечен реализацией инвестиционных проектов промышленными предприятиями города, такими как «КРАЗ»; «Красцветмет»; «КраМЗ»; «Красноярский завод синтетического каучука»; «Сегал»; «Германий»; «Красноярская ТЭЦ-3»; «Химико-металлургический завод»; «Литейно-механический завод «СКАД» и другие.

Рост объема инвестиций в 2025-2027 годах будет связан с реализацией крупных инвестиционных и инфраструктурных проектов в различных отраслях экономики города, в том числе в составе реализации комплексного инвестиционного проекта «Енисейская Сибирь», подготовки города к 400-летию в 2028 году, а также направленных на достижение целей и задач национальных проектов.

В прогнозном периоде в городе будут реализовываться крупные проекты по жилищной комплексной застройке микрорайонов «Плодово-Ягодная станция», «Вавиловский», «Тихие Зори», «Пашенный», «Взлетка», «Иннокентьевский», «Сибэлектросталь».

На рынке труда ожидается рост числа занятых в экономике и среднесписочной численности работников организаций на протяжении всего прогнозного периода.

По оценкам Центра занятости населения г. Красноярска уровень безработицы не превысит 0,4%.

В 2024–2027 годах показатели уровня жизни населения будут иметь положительную динамику. Планируется рост заработной платы, который в реальном выражении в 2024 году составит около 9%, в 2027 году – более 5%.

На потребительском рынке прогнозируется ежегодный рост оборота розничной торговли, оборота общественного питания и объема платных услуг на протяжении всего прогнозного периода.

В 2027 году оборот розничной торговли превысит 702 млрд рублей, оборот общественного питания – 46 млрд рублей, объем платных услуг, оказанных населению – 278 млрд рублей.

Будет продолжено оказание консультационной, финансовой и имущественной поддержки малому и среднему бизнесу.

Количество малых и средних организаций, включая микропредприятия, в 2027 году увеличится по сравнению с 2023 годом на 4% и составит около 32 тыс. единиц, количество индивидуальных предпринимателей увеличится на 4% и составит около 35 тыс. человек.

В целях развития инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства в городе Красноярске в 2023 году на основании рекомендаций Контрольно-счетной палаты города Красноярска по согласованию с Красноярским городским Советом депутатов был создан Фонд развития бизнеса и социальных инициатив, что позволило расширить перечень услуг, реализовывать новые инициативы и формы работы с субъектами предпринимательства, включая социальных предпринимателей. С июля 2024 года Фонд приступил к оказанию услуг.

Одним из новых направлений деятельности Фонда является развитие комплексной поддержки инвестиционных проектов, а также участие во внешнеэкономической деятельности.

С 2025 года планируется активно использовать новое пространство для поддержки общественных и предпринимательских инициатив «Деловой парк» по ул. Коммунальная, 26, где будут действовать Центр молодежного предпринимательства, Ресурсный центр поддержки общественных инициатив, пространства для мероприятий и коворкинга и предусмотрено проведение мероприятий поставщиками социальных услуг на льготных условиях.

Прогнозные показатели развития экономики согласованы в отраслевых министерствах Красноярского края. При разработке прогноза также сформированы базовые задачи работы администрации города, которые направлены на выполнение Плана по реализации стратегии социально-экономического развития города Красноярска до 2030 года.

3. Выступление Одинцова Р.В.:

Уважаемые участники публичных слушаний!

На ваше рассмотрение представлен проект бюджета города Красноярска на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов.

Проект бюджета традиционно подготовлен на основании соответствующих нормативных документов всех уровней власти, включая Послания Президента Российской Федерации, основные направления бюджетной и налоговой политики.

В последние годы динамика собственных доходов бюджета показывает положительные значения. Основными источниками прироста доходов являются:

- налог на доходы физических лиц;
- поступления по специальным налоговым режимам (упрощенная система налогообложения);

- патентная система налогообложения;

- налог на имущество физических лиц.

В части неналоговых доходов поступления остаются на тех уровнях, которые сложились в последнее время.

Объем средств из вывешиваемых бюджетов в 2025 году составит 27 млрд рублей, в том числе:

- по переданным государственным полномочиям в плане почти 19 млрд рублей. Это образовательный процесс, обеспечение жильем детей-сирот и другие;

- по собственным полномочиям – почти 8 млрд рублей.

Отмечу, что в течение года проводятся необходимые мероприятия по дополнительному привлечению средств из вышестоящих бюджетов.

Город традиционно принимает активное участие в реализации национальных целей развития Российской Федерации. В мае этого года был принят указ Президента о национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года. Красноярск уже в 2025 году планирует принять участие в 7 национальных проектах:

- инфраструктура для жизни;

- молодежь и дети;

- семья;

- туризм и гостеприимство;

- экологическое благополучие;

- эффективная и конкурентная экономика;

- экономика данных и цифровая трансформация государства.

При формировании проекта бюджета учтены подходы, которые были рекомендованы Правительством и министерством финансов Красноярского края. Учтена индексация расходов по коммунальным услугам, расходам на приобретение продуктов питания, содержанию объектов внешнего благоустройства, содержанию автомобильных дорог местного значения, а также ввод новой сети муниципальных учреждений. Были сохранены все традиционные подходы, которые обеспечивают равномерное исполнение бюджета и выполнение полномочий органами местного самоуправления.

В абсолютном выражении прирост объема расходов в 2025 году по сравнению с соответствующим периодом 2024 года составляет более 6 млрд рублей. Из них почти 5 млрд рублей – это текущие расходы.

Проектом бюджета учтены принятые на федеральном и региональном уровнях решения в части повышения заработной платы.

Предусмотрены средства на содержание объектов новой сети. Это 24 объекта, в том числе:

4 общеобразовательные школы – в мкрн «Метростроитель» и 3-м мкрн «Солнечный», введенные в этом году, в следующем году предполагаем ввести в эксплуатацию школы в жилом районе «Аэропорт» и по улице Омская, а также 1 детский сад в мкрн «Покровский» на 190 мест;

в области молодежной политики (продолжаем расширять сеть учреждений) – филиал молодежного центра в мкрн «Тихие Зори»;

3 объекта культуры, все достаточно знаковые. Основной – это «Мемориал Победы», который планируется к вводу в следующем году;

14 спортивных объектов – это Центр спортивных единоборств, футбольный манеж, спортивные павильоны, комплекс на 9 Мая, открытие клуба по пулевой стрельбе, 9 плоскостных спортивных сооружений;

в области туризма – визит-центр на стадионе «Динамо».

Сохраняются и обеспечиваются необходимым финансированием как действующие, так и вновь принятые меры социальной поддержки. Отдельное внимание традиционно уделено мерам поддержки участников специальной военной операции и членам их семей. Это соответствующие выплаты гражданам, единовременная материальная помощь, услуги по организации оздоровления и отдыха детей. На эти цели из бюджета города направляется почти 1 млрд рублей.

В части капитальных расходов – более 19 млрд рублей в 2025 году предлагается направить на развитие города по всем направлениям. Планируется реализация более 450 объектов и разработка проектно-сметной документации на 41 объект.

Планируется строительство 6 школ:

В VII мкрн «Аэропорт» и по ул. Омская на 1 100 учеников каждая (ввод в 2025 году);

в мкрн «Тихие Зори» на 1 550 учеников (ввод в 2026 году);

в жилом районе «Мичуринский» («Образцово») на 1 280 учеников (ввод в 2027 году);

в 5-м мкрн жилого района «Солнечный» на 1 100 мест и в мкрн «Агроуниверситет» на 1 280 мест (ввод в 2027 году).

Для сохранения темпов развития сети общеобразовательных учреждений в проекте бюджета предусмотрены средства на разработку проектно-сметной документации на строительство еще 3 новых школ:

в 3-м мкрн жилого района «Покровский» (1 280 мест);

в 5-м мкрн жилого района «Слобода Весны» (1 280 мест);

в жилом районе «Южный берег» (1 100 мест).

Также запланировано приобретение средств обучения и воспитания для двух школ после строительства: в VII мкрн «Аэропорт» и по ул. Омская.

Предусмотрены средства на:

ремонт и оснащение аварийных учреждений, пищеблоков, выборочный ремонт отдельных учреждений;

строительство 3 детских садов по разным механизмам, включая концессионные соглашения;

ремонтные работы в 21 учреждении дошкольного образования, в области дополнительного образования – капремонт Медиа-мастерской и Дома детства и юношества «Школа самоопределения»;

работы по восстановлению лагеря «Березка» (первый этап). Это направление включено в бюджет по поручению Главы города. Депутаты в рамках рассмотрения муниципальных программ поддержали эти расходы на восстановление и дополнительный ввод мощностей для обеспечения летнего оздоровительного отдыха детей;

развитие спортивной инфраструктуры. Кроме того, что было озвучено, планируется строительство 2 спортивных павильонов на ул. Смоленской и ул. Киренского;

продолжение капитального ремонта спортивной школы «Здоровый мир»; создание футбольного манежа в мкрн «Солнечный» спортивной школы «Рассвет»;

обустройство спортивных площадок во дворах живых домов и на территориях общеобразовательных учреждений;

ремонт спортивной школы и других учреждений отрасли спорта;

развитие туристической инфраструктуры;

детские школы искусств. Здесь тоже достаточно знаковый объект – предполагаем начать строительство детской школы искусств в мкрн «Северный».

Также в следующем году планируем начать строительство культурного пространства «Суриков-центр» на ул. Ленина за музеем-усадьбой Сурикова. Это будет достаточно значимый объект культуры в городе Красноярске, увековечивающий память нашего великого земляка.

Кроме этого, запланированы средства на следующие капитальные расходы:

модернизация библиотек;

ремонт городских дворцов культуры;

ремонт вольеров для жирафов в парке флоры и фауны «Роев ручей»;

разработка проектно-сметной документации на реконструкцию детского кинотеатра «Мечта»;

дороги – 8 объектов строительства и 1 объект реконструкции;

подготовка территории для строительства 2 и реконструкции 2 дорог;

разработка проектно-сметной документации на строительство 4 и реконструкцию 2 дорог, строительство 3 переходов;

Отдельным направлением традиционно является капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог. Из краевого бюджета предполагается выделить на эти цели порядка 1,7 млрд рублей и 1 млрд рублей предусматривается за счет собственных средств бюджета города.

На капремонт и ремонт проездов к многоквартирным домам предусматривается по 100 млн рублей ежегодно. Планируется отремонтировать по 61 проезду в год.

Также предусмотрены расходы на:

капитальный ремонт освещения;

благоустройство, формирование современного облика города, в том числе в рамках подготовки к 400-летию;

разработка проектно-сметной документации на благоустройство общественных пространств, улиц;

капремонт и ремонт подпорных стен;

капремонт лестниц;

капитальный ремонт памятников;

завершение в следующем году мероприятий по переводу частных домовладений с печным или угольным отоплением на более экологичные виды отопления в рамках реализации нацпроекта «Чистый воздух»;

строительство, проектирование, капитальный ремонт объектов коммунальных сетей и инженерных сооружений.

В рамках реализации мероприятий, связанных с формированием экологически чистого транспортного каркаса и обновления общественного транспорта предполагается приобретение 200 газомоторных автобусов, а также разработка проектно-сметной документации на реконструкцию автотранспортной базы на ул. Томской для дальнейшего развития сети общественного транспорта города Красноярска.

Большая часть этих объектов определена по обращениям граждан, поручениями Губернатора и Главы города.

Общий объем средств на подготовку города к 400-летию на 2025–2027 годы составит почти 22 млрд рублей. В основном это средства краевого и городского бюджетов.

Собственные средства по всем направлениям составляют более 13 млрд рублей, из них дополнительно к уже ранее предусмотренным – чуть более 9 млрд рублей по всем направлениям, которые представлены в региональной программе по подготовке к 400-летию.

Подробно о мероприятиях расскажет в своем докладе Давыдов Сергей Алексеевич.

Расходы бюджета города в отраслевом разрезе подробно рассматривались и на общественных советах, и в рамках заседаний комиссий городского Совета. По результатам были сформированы рекомендации и обращения, которые в большей части учтены при окончательной подготовке проекта бюджета.

В структуре расходов бюджета традиционно почти 2/3 расходов – это социальная сфера (образование, культура, спорт, молодежная политика и так далее), четверть расходов – это отрасли экономики (ЖКХ, нац. экономика, предпринимательство), остальные расходы – порядка 10% (расходы на обслуживание долга, общегосударственные расходы и др.).

Таким образом, параметры бюджета города на 2025 год по доходам составят 66 млрд рублей, по расходам – 68,6 млрд рублей, дефицит бюджета

2,6 млрд рублей. В качестве источников финансирования дефицита бюджета планируются остатки собственных средств на начало года порядка 600 млн рублей и 2 млрд рублей – бюджетный кредит из краевого бюджета.

В заключение выступления подчеркну, что ситуация остается достаточно непростой с точки зрения развития экономики. Основной задачей исполнения бюджета является качественное, эффективное, ответственное отношение, неравнодушный подход ко всем тем планам, которые предложены к реализации данным документом, бюджетной и налоговой политикой.

Еще раз хотел бы поблагодарить за поддержку Губернатора лично, он принимал очень активное участие по отдельным направлениям при рассмотрении параметров бюджета города, Правительство края, министерство финансов, отраслевые министерства, всех коллег из администрации, городского Совета, экспертов общественных организаций.

4. Выступление Давыдова Д.А.:

Добрый день, уважаемые коллеги, участники публичных слушаний!

В 2028 году Красноярск отметит 400 лет с момента своего основания. Этому событию присвоен уровень федерального значения, подписан соответствующий указ Президента нашей страны.

С формальной точки зрения, празднование памятных дат субъектами Российской Федерации регулируется в рамках госпрограммы «Развитие культуры» и подразумевает ряд мероприятий: культурно-массовые мероприятия, просветительская, издательская деятельность, выставки, фестивали, реновация объектов культурного наследия. Вместе с тем крупные города в преддверии своих юбилеев также формируют большую инфраструктурную программу развития и реализуют эти мероприятия с учетом различных источников финансирования.

Президент отдельно отмечает город Красноярск как географический центр России. Очень важно, что те подходы, которые были сформулированы совместно с Правительством края, поддерживаются на самом высоком уровне.

Развитие города в первую очередь спланировано генеральным планом до 2042 года. В рамках его реализации три основных этапа. Первый – подготовка к юбилею города в 2028 году, второй – 2036 год, установлен указом Президента в рамках новых национальных целей до 2030 и на перспективу до 2036 года, третий – реализация генерального плана.

Процесс управления подготовкой выглядит следующим образом: на уровне федерации указом Президента, распоряжением Правительства Российской Федерации создан Федеральный оргкомитет под руководством вице-преьера России, нашего земляка – Александра Валентиновича Новака, на уровне региона указом Губернатора создан региональный оргкомитет. Совместно с Правительством края администрацией города разработан проект региональной программы подготовки города к юбилею. На заседании регионального оргкомитета было принято решение рекомендовать Правительству края утвердить данную программу. Предполагаем, что до конца года программа будет утверждена.

20 августа в Москве под руководством вице-премьера России было проведено заседание Федерального оргкомитета. Губернатор региона, Глава города представили доклады. Подписан соответствующий протокол, в который вошли важные для нашего города мероприятия и объекты: газификация, мероприятия федерального проекта «Чистый воздух», новые школы, детские сады, объекты особого внимания горожан, такие как завершение работ по Красноярскому цирку, реконструкция ипподрома, Театр оперы и балета, реставрация объектов культурного наследия федеральной собственности и многое другое.

С учетом опыта Универсиады 2019 года сформирован оргплан. Перечень мероприятий включает культурно-массовую программу, мероприятия до юбилея и фестивальную неделю в момент проведения Дня города в 2028 году, маркетинговую и событийную программы, подготовку волонтеров, организацию безопасности всех мероприятий и так далее.

С учетом стратегии экономического развития города до 2030 года в проекте программы выделено 6 основных направлений: развитие экономики; экологическое благополучие; общественные пространства, благоустройство; новый транспортный каркас города; социально-культурное развитие; развитие туризма.

В части развития экономики на сегодняшний день в крае прорабатывается комплексный системный подход по созданию и развитию промышленных технопарков на территории Красноярской агломерации, активно реализуется проект – особая экономическая зона «Красноярская Технологическая Долина».

Крупные логистические компании выбирают именно город Красноярск для базирования и расширения своих мощностей, в том числе как центр своих штаб-квартир. В качестве примера – завершение переезда РусГидро до конца текущего года.

В рамках экологического благополучия Газпрому совместно с Правительством России и края поручено выполнить мероприятия по газификации города Красноярска. Модернизация опорных промышленных предприятий также важный шаг к существенному улучшению экологической ситуации в городе. Очень важно своевременно завершить все мероприятия по проекту «Чистый воздух» национального проекта «Экология».

Благоустройство общественных пространств – одно из основных направлений при подготовке к юбилею.

Планируется реализация крупных общественных пространств: сквер Чернышевского в Покровке, парки Гвардейский в Зеленой Роще и 400-летия на Взлетке, завершение реконструкции парка «Автомобилистов» вблизи ДК «Кировский».

Также предусмотрены мероприятия по проектированию благоустройства улиц, пешеходных и парковых колец, въездов в город, завершение проектирования и начало выполнения строительно-монтажных работ по подсветке зданий и сооружений, благоустройство 15 поперечных улиц в центральной части города.

Особое внимание уделяется развитию островов на территории города Красноярска. Планируется строительство велопешеходного перехода с Зеленой Роши на восточную часть о. Татышев. В результате будет сформировано крупное велопешеходное кольцо от парка «Гвардейский» до центра города.

В социально-культурное развитие включены объекты: реновация Театра оперы и балета, завершение работ по цирку, реновация ипподрома, создание масштабного проекта на предместной площади – «Дворец молодежи» и «Центр развития талантов», строительство культурного пространства «Суриков-центр», детской школы искусств по ул. Петра Ломако, реставрация объектов культурного наследия и многое другое.

К юбилею планируем реализовать крупную амбициозную идею – создание нового транспортного каркаса города. Безусловно, флагманским проектом является объект метротрамвая.

Второе крупное мероприятие – переход всего общественного транспорта на экологически чистые виды топлива. Не тривиальная задача. Сопутствующие мероприятия: реконструкция предприятий, решение вопросов с газозаправочной инфраструктурой и многое другое.

Также стоит отметить ряд дорожных объектов. В первую очередь – строительство новой автодороги, так называемая улица Тавакова, мкрн «Солнечный», реконструкция улицы Свердловская. Планируем проектирование дороги в жилом районе «Тихие Зори».

В части развития туризма цифры говорят сами за себя – в крае турпоток увеличивается существенно, то есть более 2 млн туристов посетили край в прошлом году, это на 40% больше, чем годом ранее. Тенденция сохраняется и в текущем году. Темп роста опережает общероссийский в два раза.

Сформировали совместно с краевым агентством по туризму перечень первоочередных предварительных мероприятий. В первую очередь – это создание протокольных туристических маршрутов. Вся необходимая сопутствующая инфраструктура – это визит-центры, туалеты, туристическая навигация.

290 млрд рублей – общая потребность на финансирование объектов 400-летия, вошедших в проект региональной программы, из которых 163 млрд рублей предусмотрено с учетом предложений, сформированных в рамках подготовки бюджетов города и края на 2025 год и плановый период.

В части бюджета края – это дополнительная потребность по объекту метротрамвая, в том числе приобретение подвижного состава для метротрамвая, строительство автодороги по ул. Тавакова, реконструкция автодороги участка обхода города Красноярска, проспект Котельникова, благоустройство улиц центральной части города, реставрация объектов культурного наследия региональной собственности, строительство нового здания для Мариинской женской гимназии и проектирование ряда других объектов.

В части бюджета города – обновление общественного транспорта города, проектно-сметная документация и строительно-монтажные работы по подсветке зданий, сооружений, благоустройство крупных парков, скверов,

о которых ранее было сказано, въездов в город, островов Татышев, Молокова, Отдыха, благоустройство прилегающей территории к остановочным пунктам метроtramвая, Суриков-центр, детская школа искусств, объекты культурного наследия, пешеходный мост на о. Татышев.

127 млрд рублей планируется привлечь в основном за счет средств федерального бюджета, в том числе в рамках новых национальных проектов. Такими объектами предварительно определены: второй этап метроtramвая, обновление общественного транспорта города, реконструкция улицы Свердловская, реставрация объектов культурного наследия федеральной собственности, реновация Театра оперы и балета, цирк, ипподром, Дворец пионеров, Дворец молодежи и Центр развития талантов на предмостной площади, региональный центр по регби на базе стадиона Авангард, создание промышленных парков и развитие международного аэропорта Красноярск.

Красноярск – город будущего, город для людей. В ближайшей перспективе мы увидим город Красноярск комфортным для жизни, с удобной транспортной системой, единым современным городским пространством, главным туристическим и социальным культурным центром страны за Уралом.

5. Выступление Бухаровой Е.Б.:

Доброе утро дорогие коллеги, участники публичных слушаний!

Комиссия считает, что проект бюджета, который мы рассматриваем, достаточно амбициозный и сложный. В существующих экономических условиях есть задел для того, чтобы план развития города на 2025 год в перспективе был выполнен.

Поэтому экспертная комиссия в составе Бухаровой Евгении Борисовны, Гриб Светланы Николаевны, Ерыгина Юрия Владимировича и Макаровой Светланы Николаевны, изучив проект решения городского Совета депутатов о бюджете города на 2025 год и плановый периода 2026–2027 годов пришла к следующему выводу.

Проект бюджета соответствует правовым основам формирования бюджетной политики в Российской Федерации. При формировании бюджета города основные ориентиры, обозначенные как целевые в бюджете города, коррелируют со стратегическими документами федерального уровня и документами стратегического планирования города Красноярска. При этом доходы и расходы бюджета города сформированы в соответствии с приказами министерства финансов Российской Федерации от 10.06.2024 № 85н и от 24.05.2022 № 82н.

Анализ параметров бюджета города Красноярска показывает, что основные характеристики бюджета города соответствуют существующим нормативным ограничениям. Объем условно утверждаемых расходов соответствует статье 184.1 БК РФ, резервный фонд предусмотрен в соответствии со статьей 81 БК РФ. Бюджет сформирован с дефицитом, который не превышает предельный размер дефицита, установленный статьей 92.1 БК РФ. Объем муниципальных заимствований города соответствует нормам статьи 106 БК РФ и верхний предел муниципального долга

не превышает 8%. В проекте бюджета предусмотрен муниципальный дорожный фонд города, объем которого возрастает по сравнению с предыдущим периодом больше чем на 17%.

Основные приоритеты налоговой политики города охватывают очень большой спектр вопросов. Предшествующие выступающие отмечали все эти направления.

Динамика общих доходов бюджета города Красноярск показывает умеренный рост доходов по годам, как в 2025 году, так и в трехлетнем периоде. В настоящее время заложен рост доходов не превышающий 5%. Также комиссия отмечает, что наблюдается снижение по неналоговым доходам. Это связано с окончанием программы приватизации, остатки неприватизированного имущества значительно сократились по сравнению с предшествующим периодом. В то же время динамика налоговых доходов бюджета города Красноярск показывает, что проект бюджета разработан с учетом уверенного роста и соответствует базовому инфляционному сценарию в целом по Российской Федерации.

Бюджетная политика города ориентирована на участие в реализации национальных целей развития Российской Федерации, определенных Президентом России, включает перечень мероприятий по подготовке к 400-летию города Красноярск. Надо отметить, что город принимает участие в 7 национальных проектах и реализует проектный подход через 14 муниципальных программ города Красноярск, позволяющих достичь цели приоритета заявленной бюджетной политики.

С позиции соответствия проекта бюджета основным направлениям долговой политики необходимо отметить, что по сравнению с 2024 годом муниципальный долг города Красноярск увеличился на 8%, что соответствует нормативным документам. На очередной финансовый год и плановый период 2026–2027 годов все долговые показатели города Красноярск, используемые при расчете уровня долговой устойчивости муниципалитета, соответствуют предельным интервалам уровня долговой устойчивости.

Предлагаемый проект бюджета отражает соблюдение основных направлений бюджетной и налоговой политики города, соответствует нормам бюджетного законодательства, обеспечивает преемственность мероприятий, обозначенных в бюджетной политике города, в целом положительно скажется на социально-экономических процессах в городе. Данный трехлетний бюджет сохраняет ориентацию на достижение целей национального развития, предусмотренных указами Президента, а также на поддержание долгосрочной стабильности и устойчивости экономики в социальной сфере города с продолжением развития политики купирования негативных внешних вызовов. Бюджет носит ярко выраженную инвестиционную направленность. По результатам проведенной экспертизы комиссия уверена, что город справится с реализацией этого бюджета и рекомендует к принятию проект бюджета Красноярским городским Советом в нормативные сроки.

6. Выступления иных участников публичных слушаний

Любушкин А.М.:

Не первый раз принимаю участие в публичных слушаниях по проекту бюджета города. Считаю, что такой формат общественного диалога – это хорошая возможность совместно обсудить приоритетные направления развития города.

Сегодня рассматриваются не только параметры бюджета, но и каким будет город в перспективе, насколько комфортно людям будет жить в нашем городе. Ведь бюджет это не просто цифры, за каждой цифрой стоит результат.

Несмотря на то, что бюджет относительно недавно внесен в городской Совет, работа по его формированию ведется давно. Основные позиции бюджета, направления расходов проанализированы депутатами при рассмотрении муниципальных программ города. Хочу отметить, что в проекте бюджета на предстоящую трехлетку учтена значительная часть обращений депутатов по наказам, предложениям, просьбам жителей города, то есть бюджет нацелен на решение тех задач, которые обозначены горожанами.

Охвачено множество важнейших направлений: в городе продолжится строительство школ и детских садов; планируется завершить строительство большого спортивного объекта в мкрн «Северный» и там же построить детскую школу искусств; отремонтировать более 20 зданий садов, школ и других учреждений социальной сферы во всех районах города. Также будет продолжен капитальный ремонт и строительство дорог, благоустройство города. Очень важно, что обеспечены все меры социальной поддержки населения, включая участников специальной военной операции и членов их семей.

Безусловно, мы понимаем, что невозможно сделать все и сразу. Поэтому совместная работа депутатов и администрации города проводится не только при формировании бюджета, но и в ходе его исполнения.

Следующим этапом станет рассмотрение проекта бюджета на профильной комиссии городского Совета.

7. Вопросы, переданные в президиум и ответы на них

Вопрос. Подскажите, живу на Судостроительной рядом с новой строящейся поликлиникой. Возвели большое 8-ми этажное здание. Будет ли возле него обустроена парковка? Боимся, что все посетители будут ставить свои машины в наших дворах.

Мухин Н.В.: Обеспечение пешеходной и транспортной доступности к медицинским учреждениям – одно из приоритетных направлений администрации города. Средства на эти цели в бюджете города предусматриваются ежегодно.

Учитывая, что ввод в эксплуатацию новой поликлиники по ул. Судостроительная планируется в следующем году, в бюджете города на 2025 год учтено 20 млн рублей на устройство парковки.

Вопрос. Здравствуйте. Мои дети учатся в 85-й школе, а живем мы в деревне Песчанка. В этом году детей до школы довозят на автобусах. Будут ли подвозить детей до школы и в следующем году?

Аксенова М.А.: Мы всегда изучаем спрос родителей о необходимости организации подвоза учащихся, тем более, если место жительства детей находится в отдаленных районах города. По 85-й школе сейчас ходит 2 автобуса. В 2025 году перевозку детей из д. Песчанка будем продолжать.

Подвоз школьников осуществляется не только из отдаленных районов, но и когда школа закрыта на капитальный ремонт либо предоставляется социальная выплата на оплату проезда на общественном транспорте.

8. Заключительное слово председателя комиссии Одинцова Р.В.:

Уважаемые участники публичных слушаний!

Полагаю, что публичные слушания по проекту бюджета города на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов можно считать состоявшимися.

К проекту бюджета подготовлен проект рекомендаций. С ним вы могли ознакомиться в ходе публичных слушаний. Замечания и предложения к проекту рекомендаций в период проведения публичных слушаний не поступали. Предлагаю одобрить рекомендации. Напоминаю, что голосуют только члены комиссии. Рекомендации одобрены единогласно.

В заключение хочу еще раз поблагодарить всех присутствующих за участие в публичных слушаниях.

РЕШИЛИ:

Одобрить рекомендации публичных слушаний по проекту бюджета города на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов.

Первый заместитель Главы города,
председатель комиссии
по проведению публичных слушаний
по проекту бюджета города на 2025 год
и плановый период 2026–2027 годов

Р.В. Одинцов

02.12.2024

Приложение 1
к протоколу
проведения публичных
слушаний по проекту
бюджета города на 2025
год и плановый период
2026–2027 годов

**Предложенные рекомендации публичных слушаний
по проекту бюджета города на 2025 год и
плановый период 2026–2027 годов, одобренные комиссией
по проведению публичных слушаний по проекту бюджета города
на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов**

Участники публичных слушаний, обсудив доклады о социально-экономическом развитии города в 2025 году и прогнозе на 2026–2027 годы и о проекте бюджета города на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов, отмечают, что проект бюджета города сформирован на основе показателей базового варианта прогноза социально-экономического развития, а также в соответствии с основными направлениями бюджетной и налоговой, долговой политики города.

Базовый вариант прогноза предполагает активную реализацию государственной политики поддержки российской экономики, в том числе переориентацию российских экспортных поставок и развитие транспортно-логистических коридоров, импортозамещение, обеспечение технологического суверенитета и ускоренной цифровизации, стимулирование предпринимательской деятельности и частной инвестиционной активности, развитие финансовой системы, повышение гибкости рынка труда.

В условиях реализации принятых на федеральном и краевом уровнях власти решений, обеспечивающих устойчивость экономики к внешним вызовам, приоритеты города Красноярска в области налоговой политики сохраняют свою актуальность и направлены на повышение финансовой устойчивости местного бюджета.

Основными направлениями налоговой политики в 2025 году и плановом периоде 2026–2027 годов определены:

- совершенствование законодательства;
- расширение налоговой базы и повышение качества администрирования доходов;
- проведение политики установления и продления действия налоговых льгот по результатам оценки эффективности налоговых расходов;
- повышение эффективности использования объектов земельно-имущественного комплекса;
- поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства;

создание благоприятного инвестиционного климата на территории города.

Налоговую политику планируется проводить в рамках реализации Плана по мобилизации доходов и наращиванию налогового потенциала города, который включает в себя комплекс следующих мероприятий:

осуществление деятельности городских и районных комиссий по легализации трудовых отношений, погашению задолженности по заработной плате, повышению размера заработной платы в организациях внебюджетного сектора до среднеотраслевого уровня;

сокращение задолженности по налоговым и неналоговым платежам в бюджет города во взаимодействии с налоговыми органами, Главным управлением Федеральной службы судебных приставов по Красноярскому краю;

организация и проведение мероприятий по выявлению правообладателей ранее учтенных земельных участков;

реализация упрощенного порядка предоставления гражданам для собственных нужд земельных участков для размещения гаражей («гаражная амнистия»);

осуществление актуализации сведений, содержащихся в Едином государственном реестре недвижимости и Государственном адресном реестре;

оптимизация структуры муниципальной собственности и земель города, вовлечение в хозяйственный оборот неиспользуемых объектов;

осуществление муниципального земельного контроля.

Поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства и создание благоприятного инвестиционного климата на территории города планируется осуществлять посредством:

содействия развитию молодежного и социального предпринимательства;

реализации муниципальной программы «Создание условий для развития предпринимательства в городе Красноярске»;

содействия производству импортозамещающей конкурентоспособной продукции предприятий города;

информационно-консультационного и организационного взаимодействия с инвесторами при разработке и реализации инвестиционных проектов на территории города Красноярска, сопровождения инвестиционных проектов по принципу «единого окна»;

содействия реализации крупных инвестиционных и инфраструктурных проектов в составе комплексного инвестиционного проекта «Енисейская Сибирь» и подготовки города Красноярска к 400-летию в 2028 году.

Целью бюджетной политики города на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов является сохранение социально-экономической стабильности в Красноярске, в том числе благодаря реализуемым мерам поддержки экономики и горожан, а также обеспечение сбалансированности и финансовой устойчивости бюджета города, повышение его самостоятельности, содействие достижению национальных целей.

Бюджетная политика города Красноярск в трехлетнем периоде будет ориентирована на:

участие в реализации национальных целей развития Российской Федерации, определенных Президентом Российской Федерации;

подготовку к 400-летию города Красноярск;

обеспечение безопасности жизнедеятельности;

формирование современного облика города;

взаимодействие с органами государственной власти по привлечению средств из вышестоящих бюджетов;

повышение эффективности бюджетных расходов.

Реализация данных направлений в прогнозном периоде позволит обеспечить сохранение преемственности основных целей и задач, определенных в предыдущие годы.

Ключевой задачей при формировании бюджета города на 2025–2027 годы по-прежнему остается достижение национальных целей развития Российской Федерации, определенных Президентом Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года.

С 2025 года стартуют новые национальные проекты, которые направлены на комплексное развитие ключевых сфер жизни.

В соответствии с общегосударственными национальными целями разработаны 19 национальных проектов по 4 приоритетным направлениям (обеспечение экономического роста, развитие человеческого капитала, достижение технологического суверенитета, развитие инфраструктуры для жизни). Предстоящий период станет этапом трансформации национальных проектов в соответствии с новыми национальными целями развития страны. Финансовые ресурсы в следующем бюджетном цикле будут сконцентрированы на их реализации. Город Красноярск планирует участие в 7 национальных проектах, в том числе с привлечением средств из вышестоящих бюджетов.

Еще одним приоритетным направлением бюджетной политики в следующем бюджетном цикле является подготовка к 400-летию основания Красноярск.

В рамках подготовки города к юбилею планируется реализовать 113 мероприятий по строительству, реконструкции и реновации социальных объектов, благоустройству общественных пространств, созданию туристической инфраструктуры и многое другое.

Для выполнения наиболее капиталоемких мероприятий органами исполнительной власти края проводится работа по привлечению дополнительных средств из вышестоящих бюджетов.

Исполнение всех запланированных мероприятий и проектов в перспективе приведет к активному развитию краевого центра.

Как и прежде, в городе сохраняются все инициативные меры поддержки гражданам, в том числе принимающим (принимавшим) участие в СВО и членам их семей. В настоящее время данный вопрос является одним из государственных приоритетов. Красноярск учитывает принятые на федеральном и краевом уровне отдельные меры поддержки в отношении

участников СВО и членов их семей и уделяет особое внимание установлению инициативных мер поддержки указанных категорий граждан.

Также актуальной задачей в плановом периоде является развитие сети образовательных учреждений города.

В целях обеспечения новых активно развивающихся микрорайонов дополнительными местами в образовательных учреждениях планируется:

завершение строительства 2 детских садов:

в IV мкрн жилого района «Бугач» на 300 мест и в VI мкрн жилого района «Покровский» на 190 мест (ввод в 2025 году);

строительство детского сада в Октябрьском районе на 270 мест по концессионному соглашению (ввод в 2026 году);

строительство 2 общеобразовательных школ:

в 5-м мкрн жилого района «Солнечный» на 1 100 мест и в мкрн «Агроуниверситет» на 1 280 мест (ввод в 2027 году);

продолжение строительства, начатого в 2023–2024 годах, 4 общеобразовательных школ:

в VII мкрн «Аэропорт» и по ул. Омская на 1 100 учеников каждая (ввод в 2025 году);

в мкрн «Тихие Зори» на 1 550 учеников (ввод в 2026 году);

в жилом районе «Мичуринский» («Образцово») на 1 280 учеников (ввод в 2027 году).

Кроме того, планируется разработка проектно-сметной документации на строительство 3 новых общеобразовательных школ (мкрн «Покровский», «Слобода Весны», «Южный берег»).

Особое внимание будет уделено вопросу сохранения существующего муниципального фонда образовательных организаций.

При поддержке вышестоящих бюджетов в 2025 году будут завершены работы по капитальному ремонту зданий 5 общеобразовательных учреждений: лицей № 2, школы №№ 42, 45, 53(88), 82, в 2026 году планируется выполнить капитальный ремонт 3 зданий школ (№№ 30, 51, 94), в 2027 году еще 4 зданий школ (№№ 18, 46, 62, 85). Также в следующем году запланирован капитальный ремонт строительных конструкций здания школы № 30, разработка проектно-сметной документации (далее – ПСД) на снос закрытого аварийного здания школы № 16, детальное обследование и подготовка ПСД на устранение аварийной ситуации здания школы № 76 по ул. 60 лет Октября, 96.

В целях обеспечения безопасного функционирования муниципальных общеобразовательных учреждений запланирован ремонт инженерных сетей в здании гимназии № 13, выполнение инженерно-геологических изысканий по детальному обследованию строительных конструкций здания бассейна школы № 121.

Продолжится работа по проведению ремонта в дошкольных образовательных учреждениях.

За счет средств вышестоящих бюджетов в 2025–2027 годах запланирован капитальный ремонт 5 дошкольных образовательных учреждений (№№ 60, 110, 206, 282, 292).

Кроме того, планируется отремонтировать кровлю здания детского сада № 283, эвакуационные выходы детского сада № 291, ограждения в детских садах №№ 259, 315, асфальтировать территорию детского сада № 137, выполнить инженерно-геологические изыскания по детальному обследованию строительных конструкций здания бассейна детского сада № 139.

Развитие системы школьного питания также остается перспективным направлением деятельности в предстоящем периоде и ориентировано на увеличение охвата горячим питанием обучающихся общеобразовательных учреждений города Красноярска.

В целях повышения качества и безопасности питания детей в 2025 году запланирован ремонт 10 пищеблоков школ, в том числе 5 пищеблоков в рамках модернизации общеобразовательных учреждений.

Проводится работа по поэтапному переводу общеобразовательных учреждений города Красноярска на организацию питания собственными пищеблоками. Со следующего года 25 образовательных организаций города будут осуществлять питание учащихся собственными пищеблоками без привлечения сторонних организаций (ранее – 10 учреждений).

Большое внимание планируется уделить вопросу развития сети и модернизации учреждений культуры.

В очередном бюджетном цикле запланировано строительство детской школы искусств на 800 мест в мкрн «Северный», завершение комплексного капитального ремонта детской музыкальной школы № 3, начатого в 2024 году, возведение в 2025–2026 годах модульного здания для детской школы искусств № 9, разработка научно-проектной документации и реставрация объекта культурного наследия «Дом ксендза», 1910 г.» и разработка научно-проектной документации на реставрацию объекта «Дом Зельмановича. Неоренессанс» 1910-1911 гг. Арх. Соколовский».

В рамках сохранения и развития музейной инфраструктуры продолжатся реставрационные работы в музее-усадьбе В.И. Сурикова и будет разработана научно-проектная документация на реставрацию объекта культурного наследия местного значения «Ограда с воротами усадьбы В.И. Сурикова».

В непосредственной близости с музеем-усадьбой в 2025–2026 годах планируется строительство культурного пространства «Суриков-центр».

В рамках завершения модернизации музея «Мемориал Победы» в 2025 году будет создана выставочная экспозиция с использованием современных мультимедиа технологий.

Актуальной и приоритетной задачей остается развитие в современном обществе физической культуры и спорта.

В целях реализации мероприятий по развитию спортивной инфраструктуры ведется целенаправленная работа по созданию для всех категорий групп населения условий для занятий физической культурой и спортом, в том числе повышение уровня обеспеченности населения объектами спорта.

В 2025 году запланировано возведение двух спортивных павильонов по ул. Смоленская в Советском районе и по ул. Киренского, 70а в Октябрьском

районе города. Наряду с этим планируется обустройство территории крытого футбольного манежа круглогодичного использования рядом с футбольным стадионом «Ротор» по ул. Светлова, 9, ремонт фасада и помещений стадиона технических видов спорта «Сибирь» по ул. Рейдовая, 43а и продолжение комплексного капитального ремонта спортивной школы «Здоровый мир».

Кроме того, будут обустроены 3 новые комплексные спортивные площадки во дворах жилых домов по ул. Энергетиков, 37, 43, ул. Юшкова, 4, ул. Гусарова, 9 и 8 спортивных площадок на территориях школ №№ 42, 45, 53, 82, 84, 134, лицеев №№ 2, 11.

Также в 2025 году планируется завершить работы и ввести в эксплуатацию многофункциональный комплекс спортивного и культурного назначения, расположенный на пересечении улиц 9 Мая – Водопьянова в Советском районе.

Важным направлением бюджетной политики в следующем бюджетном цикле является обеспечение безопасных условий проживания граждан.

В рамках этой задачи в 2025 году запланировано продолжение строительно-монтажных работ по укреплению склона на участке жилых домов по ул. Дачная, 37 – ул. 2-я Огородная, 25 и завершение строительства ливневой канализации. С целью предотвращения наступления чрезвычайной ситуации, связанной с обрушением береговой линии северной части острова Татышев, планируется начать строительно-монтажные работы по его берегоукреплению. Для организации централизованного холодного водоснабжения в следующем году будет завершено строительство объекта «Сети водоснабжения в мкр. «Плодово-Ягодная станция».

Кроме того, в очередном трехлетнем периоде запланировано выполнение работ по усилению фундаментов, наружных стен, перекрытий в подвалах многоквартирных домов, приведению в нормативное техническое состояние подпорных стен и лестничных сходов.

Среди ключевых задач в очередном бюджетном цикле остается благоустройство общественных пространств и формирование современного облика города.

В 2025 году по итогам отборов планируется обустроить 7 общественных территорий:

набережная по ул. Вильского, 10-14;

аллея героев Чернобыля по пр. Комсомольский, 2-4;

набережная, прилегающая к озерам, в районе ул. Судостроительная, 31 (2-й этап);

сквер по ул. Борисевича, 4-6;

сквер по ул. им. газеты «Пионерская правда» от ул. Щорса, 75 до ул. Кутузова, 86;

сквер Геодезистов на ул. Водяникова, 1;

набережная р. Бугач от ул. Маерчака, 52 до ул. Камская, 5 (2-й этап).

В целях комплексного обустройства территорий, прилегающих к многоквартирным домам, в среднесрочном периоде запланирован ремонт 183 проездов.

Кроме того, продолжится благоустройство территории озер острова Татышев в связи с включением оз. Любовь, оз. Стрелка и оз. Тихое в перечень зон отдыха у водных объектов.

В 2025 году планируется разработать проектно-сметную документацию на благоустройство островов Татышев, Отдыха и Молокова, сквера «Гвардейский», парка имени 400-летия города Красноярск, левобережной набережной р. Енисей на участке от ТРЦ «КомсомоЛЛ» до Октябрьского моста, променадов на пр. им. газеты «Красноярский рабочий» и в мкрн «Зеленая Роща».

Для формирования светового оформления улиц предусматривается разработка проектно-сметной документации и устройство архитектурно-художественной подсветки многоквартирных домов, а также разработка концепции архитектурно-художественного освещения островов Отдыха и Посадный.

Также в 2025–2026 годах запланировано благоустройство сквера имени Чернышевского, парка «Кировский», озеро-парка «Октябрьский».

Еще одним актуальным вопросом является улучшение дорожной и транспортной инфраструктуры города.

В целях комплексного развития районов с активной жилой застройкой, повышения пропускной способности автомобильных дорог, обеспечения безопасного и удобного проезда к объектам социальной инфраструктуры в 2025–2027 годах планируется строительство 8 дорожных объектов (ул. Гриболовская через ул. Афанасия Тавакова до переезда на Северное шоссе; ул. Космонавтов; ул. 3-я Пионеров к строящейся общеобразовательной школе по ул. Омская; в створе ул. Волочаевской; в жилом районе «Бугач» к строящемуся детскому саду и в районе школы № 159; в жилом районе «Медицинский городок»; проезд от Северного шоссе в мкрн «Солонцы-2») и реконструкция переулка Боготольский.

Также в 2025 году в рамках данной задачи запланирован ремонт 56,15 км дорог на 48 объектах.

Для улучшения транспортной инфраструктуры в 2025 году предусматривается приобретение в лизинг 200 газомоторных автобусов.

В рамках задач по обеспечению экологической эффективности продолжится реализация мероприятий по снижению выбросов в атмосферный воздух. В 2025 году планируется охватить около тысячи индивидуальных жилых домов во всех районах города, в которых будут проведены работы не только по газификации, но и по электрификации, а также по установке экологических твердотопливных котлов с автоматической подачей топлива.

Для минимизации затрат граждан по оплате за электричество введена дополнительная мера социальной поддержки отдельным категориям граждан, являющимся собственниками частных домовладений на территории города Красноярск, перешедших на электроотопительные установки.

В 2025–2027 годах будет проводиться планомерная работа по повышению эффективности бюджетных расходов путем:

применения принципов программно-целевого планирования;

- повышения эффективности деятельности бюджетной сети;
- обеспечения гибкости объема и структуры бюджетных расходов;
- повышения открытости и прозрачности бюджета города, вовлечение жителей в решение вопросов местного значения;
- повышения финансовой грамотности и формирования финансовой культуры населения.

Основными задачами долговой политики города в 2025 году и плановом периоде 2026–2027 годов являются эффективное управление муниципальным долгом, своевременное погашение и обслуживание долговых обязательств.

Характер и направления долговой политики города на ближайшую перспективу определяют следующие основные факторы:

- изменчивость финансовой конъюнктуры, обусловленной, в том числе, неблагоприятными внешнеполитическими факторами (необходимость своевременного и гибкого реагирования на меняющиеся рыночные условия);

- необходимость учета изменений, вносимых в действующее законодательство Российской Федерации в сфере бюджетной и налоговой политики.

Решение задач долговой политики будет осуществляться путем выполнения комплекса мероприятий, таких как:

- анализ и оценка потенциальных рисков, связанных с заимствованиями;

- осуществление муниципальных внутренних заимствований с учетом обеспечения потребности бюджета города в заемном финансировании, минимизации расходов на обслуживание долга и равномерного распределения долговой нагрузки по годам;

- планирование расходов на обслуживание муниципального долга в объеме, необходимом для полного и своевременного исполнения долговых обязательств;

- взаимодействие с рейтинговыми агентствами с целью поддержания высокого уровня кредитных рейтингов города Красноярска и его ценных бумаг, осуществление мероприятий, способствующих повышению рейтингов;

- осуществление мониторинга параметров муниципального долга на предмет их соответствия ограничениям, установленным для заемщиков с высоким уровнем долговой устойчивости;

- обеспечение своевременного и качественного исполнения долговых обязательств.

С учетом комплекса перечисленных мероприятий формирование объема и структуры расходов бюджета города на 2025–2027 годы осуществлено исходя из следующих основных подходов:

- определение базовых объемов бюджетных ассигнований на 2025 год исходя из утвержденных решением Красноярского городского Совета депутатов от 19.12.2023 № 1-12 «О бюджете города на 2024 год и плановый период 2025–2026 годов» (в ред. от 24.04.2024) бюджетных ассигнований на 2024 год;

- определение базового объема бюджетных ассигнований на 2026–2027 годы на основе объема ассигнований на 2025 год;

увеличение заработной платы всем категориям работников бюджетной сферы с 01.01.2025 на 3 200 рублей (с начислением районного коэффициента и процентной надбавки к заработной плате за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, в иных местностях края с особыми климатическими условиями);

обеспечение заработной платы работников бюджетной сферы не ниже минимального уровня заработной платы;

сохранение установленных целевых показателей соотношения средней заработной платы работников учреждений культуры, педагогических работников учреждений дополнительного образования в рамках указов Президента Российской Федерации 2012 года;

индексация расходов с 01.01.2025:

- коммунальных услуг на 7,4%;

- расходов на приобретение продуктов питания для организации питания в муниципальных образовательных учреждениях, содержание объектов внешнего благоустройства и автомобильных дорог местного значения на 5,0%;

приоритизация расходов на исполнение первоочередных социально-экономических задач, в том числе мероприятий, направленных на достижение национальных целей развития страны;

ввод новой сети муниципальных учреждений;

содержание новых общественных пространств;

реализация адресной инвестиционной программы на основании постановления администрации города от 29.09.2023 № 741 «О капитальных вложениях в объекты муниципальной собственности»;

сохранение программного принципа формирования расходов.

Участники публичных слушаний РЕКОМЕНДУЮТ:

1. Красноярскому городскому Совету депутатов принять проект решения КГСД «О бюджете города на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов».

2. Администрации города Красноярска:

– обеспечить реализацию:

основных направлений бюджетной и налоговой политики города на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов, основных направлений долговой политики города на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов;

плана мероприятий по мобилизации доходов, а также плана мероприятий по оптимизации расходов и совершенствованию долговой политики;

– проводить работу по:

привлечению дополнительных средств из федерального и краевого бюджетов, в том числе в рамках достижения национальных целей;

подготовке к 400-летию основания города Красноярска;

поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства;

созданию благоприятного инвестиционного климата на территории города;

совершенствованию системы оплаты труда работников бюджетной сферы города в соответствии с федеральной и краевой политикой;

оказанию мер социальной поддержки граждан, в том числе участников специальной военной операции и членов их семей;

обеспечению функционирования муниципальных учреждений и содержанию городской инфраструктуры;

повышению качества организации школьного питания;

обеспечению безопасных условий проживания граждан;

благоустройству общественных пространств и формированию современного облика города;

вовлечению социально ориентированных некоммерческих организаций к оказанию муниципальных услуг;

мониторингу изменений федерального налогового и бюджетного законодательства, оказывающего влияние на формирование и исполнение бюджета города, с целью подготовки, в случае необходимости, предложений по его совершенствованию;

переходу на новую систему управления муниципальными программами города;

оценке эффективности реализации муниципальных программ города и усилению контроля за эффективностью использования бюджетных средств на этапах формирования и исполнения бюджета города;

осуществлению мониторинга показателей долговой устойчивости на предмет их соответствия ограничениям, установленным для заемщиков с высоким уровнем долговой устойчивости;

повышению уровня открытости бюджетных данных;

повышению финансовой грамотности и формированию финансовой культуры населения.